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Vragenuur

Vragen van het lid Ortega-Martijn aan de staatssecretaris
van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het bericht
"Mensen met schulden niet serieus genomen".

Mevrouw Ortega-Martijn (ChristenUnie):
Voorzitter. Daar sta ik weer, alweer met Kamervragen over
de schuldhulpverlening. Er zijn mensen die zich met hart
en ziel inzetten om mensen met schulden te helpen. Dat
kunnen vrijwilligers zijn, maar er zijn ook professionals
bij de gemeenten die echt hun stinkende best doen om
ervoor zorg te dragen dat mensen uit de problemen ko-
men. Helaas is het zo dat alle goede inzet ten spijt, het
toch misgaat in de schuldhulpverlening. Ik heb hierover al
vaker mijn zorgen uitgesproken.

Afgelopen vrijdag is de Nationale ombudsman met een
rapport gekomen over de schuldhulpverlening. De con-
clusies zijn helder: veel gemeenten zijn te traag om men-
sen met een schuld echt te helpen. Het getreuzel leidt er-
toe dat de schulden van mensen zich onnodig opstapelen.
De overheid biedt die mensen ook geen helpende hand.
Ik weet dat de overheid wel helpt, maar niet genoeg. Er
blijkt soms ook sprake te zijn van onterechte verrekenin-
gen van lopende toeslagen, waardoor de boel verergert.
Wat vindt de staatssecretaris ervan dat mensen meer in
de problemen komen terwijl ze hebben aangeklopt bij het
gemeenteloket?

Het rapport van de Nationale ombudsman geeft een
groot aantal tips om de schuldhulpverlening te verbete-
ren. Ik noem er een paar: snellere hulpverlening, betere
informatie en transparantie, een gelijkwaardige positie
van de schuldenaar, en meer maatwerk. Steunt de staats-
secretaris de aanbevelingen van de Ombudsman en gaat
hij ze actief oppakken? Ik krijg graag een concrete reactie.

De Nationale ombudsman trekt ook de conclusie dat de
brede toegankelijkheid van de schuldhulpverlening in ge-
vaar is. Deelt de staatssecretaris deze conclusie? Vlak na
de publicatie van het rapport riep de staatssecretaris dat
mensen met schulden hun eigen verantwoordelijkheid
moeten nemen. Dat zijn we helemaal met hem eens. In-
derdaad, Als er sprake is van schulden, ben je zelf primair
verantwoordelijk. Er zijn echter ook mensen die buiten
hun schuld om in de problemen zijn gekomen, omdat er
sprake is van een terugval in inkomen. Hoe ziet de staats-
secretaris dit? Wat gaat hij eraan doen om de toeganke-
lijkheid te garanderen?

Staatssecretaris De Krom:
Voorzitter. Ik dank mevrouw Ortega-Martijn voor de ge-
stelde vragen. In reactie op haar vraag kan ik zeggen dat
ik het rapport van de Ombudsman verwelkom. Ik heb daar
uiteraard ook kennis van genomen. Ik beschouw het als
een waardevolle aanvulling op het programma dat het
ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid heeft
opgezet ter ondersteuning van de gemeenten bij de in-
voering van de Wet gemeentelijke schuldhulpverlening.
Wij hebben daar in deze Kamer uitvoerig over gedebat-
teerd. Die wet heeft juist ten doel om zowel de effectiviteit

als de kwaliteit van de schuldhulpverlening te verbeteren.
Mevrouw Ortega weet dat die wet 1 juli jongstleden van
kracht is gegaan.

Mevrouw Ortega wijst er terecht op dat er in de ge-
meentelijke praktijk nog verbeteringen mogelijk zijn. Ze
heeft zelf een aantal voorbeelden genoemd. Ik zal het lijst-
je niet herhalen. Dat is echter op zichzelf geen nieuws,
want dat wisten wij al van de rapporten van de Inspectie
SZW en trouwens ook die van de lokale rekenkamers. Ik
vind dan ook dat de aanbevelingen van de Ombudsman
en de checklist die hij daarbij levert, nuttig zijn voor ge-
meenten. Daar kunnen ze in de praktijk hun voordeel mee
doen.

De effectiviteit van de schuldhulpverlening is de afgelo-
pen paar jaar al gestegen. Er is dus een positieve trend. Ik
verwacht dat deze wet nog verder bijdraagt aan een kwa-
litatief betere en effectievere schuldhulpverlening.

Mevrouw Ortega-Martijn (ChristenUnie):
Voorzitter. Het klopt dat de effectiviteit iets is gestegen.
Dat komt namelijk ook tot uiting in het jaarverslag van de
NVVK. Alleen zegt de staatssecretaris zelf dat het beneden
de 50% is. Wat gaat de staatssecretaris eraan doen om er-
voor te zorgen dat het in ieder geval op korte termijn 50%
of meer wordt? Kan de staatssecretaris concreet reageren
op het jaarverslag van de NVVK? Ik krijg graag een toe-
zegging dat de staatssecretaris dat schriftelijk wil doen.

Staatssecretaris De Krom:
Ik ben daar altijd toe bereid, voor zover ik de vragen niet
direct kan beantwoorden. Ik denk echter dat ik dat wel
kan. Mevrouw Ortega vraagt wat ik concreet doe – behal-
ve de Wet gemeentelijke schuldverlening die 1 juli van
kracht is gegaan – om de effectiviteit en de kwaliteit ver-
der te verbeteren. Bij de invoering van de wet worden de
gemeenten en de betrokken partners gesteund door het
programma Op weg naar een effectieve schuldhulp. In
dit programma werkt het ministerie nauw samen met de
VNG, DIVOSA, de NVVK, het Nibud, de MOgroep en Wij-
zer in geldzaken. Binnen dit programma is een groot aan-
tal producten ontwikkeld – mevrouw Ortega kent waar-
schijnlijk de lijst – om inderdaad ervoor te zorgen dat de
effectiviteit verbetert en om gemeenten te helpen, onder
andere door middel van voorlichting en de schuldpreven-
tiewijzer.

Mevrouw Ortega-Martijn (ChristenUnie):
Om schulden effectief aan te pakken moet er inderdaad
een vroegsignaleringssysteem zijn. De staatssecretaris
heeft recent overleg gevoerd met de betrokken partijen.
Ik heb daar nog niks van gezien. Ik wil graag de stand van
zaken vernemen. Wanneer wordt zijn reactie naar de Ka-
mer gestuurd, zodat wij weten hoe wij ervoor staan?

Staatssecretaris De Krom:
Dat is correct. Ik heb vorige week met de betrokken partij-
en overleg gevoerd, niet alleen met het LIS maar ook met
partijen die in wijder verband betrokken zijn bij schuld-
hulpverlening. Dat gesprek hebben wij vorige week ge-
voerd. Wij zijn nog in afwachting van een reactie, maar
ik kan mevrouw Ortega-Martijn toezeggen dat die binnen
enkele dagen volgt.

Mevrouw Karabulut (SP):
De Ombudsman wijst ook op een belangrijke oorzaak
van de groei van het aantal mensen met problematische
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schulden in Nederland. Heel veel mensen kunnen de
eindjes namelijk niet meer aan elkaar knopen, mede door
de bezuinigingspolitiek van dit kabinet, dat de lasten af-
wentelt op de mensen met lage en middeninkomens. Mijn
eerste vraag is: erkent de staatssecretaris dat?

Mijn tweede vraag is: neemt hij mensen met schulden
überhaupt serieus? Zijn uitlatingen in De Telegraaf luiden:
ach, het is hun eigen verantwoordelijkheid. Die kwamen
op mij over als: ze zoeken het maar uit. En dat kwam niet
alleen op mij zo over.

Tot slot, kan de staatssecretaris garanderen dat alle
mensen die aankloppen bij de gemeente – dat zijn er nog-
al wat – daadwerkelijk de hulp krijgen waar zij wettelijk
recht op hebben?

Staatssecretaris De Krom:
Een van de redenen waarom ik het rapport van de Om-
budsman goed vind, is omdat ook hij wijst op de eigen
verantwoordelijkheid van mensen. Misschien mag ik een
kort citaat daaruit voorlezen. "Schuldhulpverlening", zo
schrijft hij "is geen eenzijdig traject waarbij de schuld-
hulpverlener het probleem van de schuldenaar uit handen
neemt en oplost. Nee, hij ondersteunt de schuldenaar in
het oplossen van zijn schulden." Vervolgens schrijft hij:
"Schuldhulpverleners moeten hun rol zo invullen dat ze
schuldenaren ondersteunen om hun eigen verantwoor-
delijkheid vorm te geven." Ik voeg daaraan toe: als men-
sen in de problemen komen en ze die niet zelf kunnen op-
lossen, ben ook ik van mening dat er een vangnet van de
overheid moet zijn. Dat is er ook in de vorm van de ge-
meentelijke schuldhulpverlening. Om de kwaliteit en de
effectiviteit daarvan te verbeteren, hebben wij de Wet ge-
meentelijke schuldhulpverlening ingevoerd.

Mevrouw Hamer (PvdA):
Het begint hier voor de staatssecretaris een wekelijks vra-
genuurtje te worden. Elke keer gaat het over hetzelfde on-
derwerp: het armoedebeleid. Elke week zegt hij dat het
een stukje beter gaat, terwijl het ene na het andere on-
derzoek laat zien dat het helemaal niet beter gaat. Er zijn
heel veel kinderen onder de armoedegrens, maar voor-
al steeds meer werkende mensen zitten in de problemen.
Dat is een groot probleem. Dan valt het verhaal van de ei-
gen verantwoordelijkheid toch moeilijk vol te houden. Wij
zien dat steeds meer huishoudens waarin mensen allebei
werken en die dus gewoon een inkomen hebben, toch in
de schulden komen doordat het inkomen niet meer toe-
reikend is om alle lasten te dragen. Wat gaat het kabinet
daaraan doen? Wij kunnen wel steeds naar de gemeente
verwijzen, maar als wij de oorzaak niet aanpakken, wordt
het probleem alleen maar groter.

Staatssecretaris De Krom:
Wij weten inmiddels uit onderzoek van het Nibud dat in-
komen maar een van de factoren is die bepalen of een
problematische schuld ontstaat of niet. Financiële vaar-
digheid is een andere. Mevrouw Hamer weet dat wij op
Sociale Zaken, ook in samenwerking met andere minis-
teries, bijvoorbeeld heel actief zijn in het geven van voor-
lichting. Dat doen wij op scholen en talloze andere plek-
ken. Dat is een van de manieren om het bewustzijn van
hoe je op een effectieve manier met je centen kunt om-
gaan, zo goed mogelijk over het voetlicht te krijgen. Wij
zijn daar dus heel actief in en doen daar heel veel aan.

De voorzitter:
Ik zie dat er geen vervolgvragen meer zijn voor de staats-
secretaris. Wij gaan verder met de laatste vraag.


